



秋冬皮肤干燥瘙痒怎么办

“干、干、干，痒、痒、痒……”一到秋季，皮肤干发痒，总让人忍不住抓狂想挠。最近医院皮肤科多了不少因皮肤瘙痒甚至造成抓伤而前来就诊的患者。

山医大一院万柏林分院中医皮肤科医生王晶介绍，由于季节变化、缺水和过度清洁等原因，很多人会出现皮肤干燥瘙痒，要采取“内外兼修”的措施。

奇痒难忍担忧多

“大夫，最近身上总是痒得难受，尤其是腿上，已经挠出好多血道子了，还是痒得受不了。”最近，市民陈女士来到山医大一院万柏林分院中医皮肤科就诊。接诊医生看到陈女士的小腿上都是一道道抓痕，有些已经泛红，有些则已经结了血痂，甚至还起了一片片红疹。

陈女士自己也挺纳闷，平时很讲究卫生，每天都要洗得干干净净才上床睡觉。因为老是觉得痒，她每天洗澡的时间越来越长，水温也调高了好几度。但随着时间推移，瘙痒却越发严重，根本睡不好觉。她在网上搜了一下，有人说这是皮肤过敏，还有些人说皮肤瘙痒可能是血糖升高的表现，一时间不免担心。

医生检查后告诉陈女士，这是由于她患上了脂性皮炎。脂性皮炎也叫干燥性皮炎，主要表现为皮肤瘙痒、丘疹，可发生于任何年龄段，可出现在身体的任何部位，相对来说好发于双下肢和腰部。秋冬季节气候干燥，如果频

繁洗澡、泡脚，过度清洁，皮肤表面油脂就会被破坏，如果没有涂抹润肤露或保湿剂，会更加重脂性皮炎的症状。

过度清洁是诱因

王晶医生表示，以前门诊中脂性皮炎多以老年人为主，因为老年人的皮肤油脂分泌减少，对皮肤的保护减弱了，容易引起瘙痒。现在，临床上，年轻人得脂性皮炎的越来越多。这与年轻人生活习惯的改变有关。现在不少年轻人都有每天洗澡的习惯，而且大家以为皮肤瘙痒是因为清洁不彻底，便会经常搓洗，频繁使用沐浴露。这样一来，就会把皮肤表面具有护肤作用的脂膜也去除了。缺少脂膜保护，皮肤容易干裂，再加上气温变化和衣服纤维的刺激等影响，便易引起皮肤瘙痒。

另外，中医认为秋季燥邪当令，而燥邪具有损伤人体津液和阴血的特点，最容易伤及肺脏，造成肺阴亏虚等证候。肺与皮毛互为表里，肺阴亏虚之时，皮肤也会因为失去津液和阴血的濡

养而变得干燥。

“内外兼修”有必要

那么，究竟该如何缓解秋冬季皮肤瘙痒呢？王晶医生强调要“内外兼修”。首先要科学饮水，维持水油平衡，每天摄入足够的水分。如果运动量增加、身体状况变化，也要及时调整饮水量。还要注意合理膳食，养阴津润肺燥。中医认为“肺主皮毛”，滋补肺阴有助于皮肤保持润滑和光泽，可适当多吃银耳、莲藕、百合、山药等具有滋阴润燥作用的食物。

另外，生活中要注意正确护肤，保护皮肤屏障。适当防晒和合理清洁可以防止皮肤屏障损伤。皮肤干燥时不宜频繁过度清洁，每次洗澡时间控制在10—15分钟即可；水温也不宜过高，避免频繁用力搓澡，也不必每次洗澡都用沐浴露。另外，非常重要的一点是，每次洗完澡后，一定要擦润肤露，可以起到保护皮肤的作用。

记者 魏薇 通讯员 赵晗宇

医疗资讯

眼睛“禁区”出血 微针抢救视力

11月10日，在省眼科医院的手术室里，一根细如发丝的微型注射针，在该院周国宏教授的操作下，精准刺入患者眼球，到达黄斑区视网膜下方。随着针内药物的缓缓注入，视网膜下原本暗黑色的血凝块以肉眼可见的速度溶解变淡。这是省眼科医院首次采用41G超微针进行注射治疗。

患者李先生此前几天突然左眼出现视物模糊，一两天都没有好转，在省眼科医院进行相关检查后，确诊为息肉样脉络膜血管病变(PCV)，并且引发了大量黄斑下出血以及玻璃体积血，治疗非常棘手。息肉样脉络膜血管病变(PCV)是一种严重的致盲性眼病，而且该眼病易导致出血，尤其是黄斑区视网膜下大量出血难以吸收，形成瘢痕，造成视力永久丧失。而黄斑区作为视力最敏锐的部位，常被眼科医生视为手术禁区。以往的治疗中单纯玻璃体注药和手术视网膜切开治疗，患者预后较差。

治疗刻不容缓，省眼科医院副院长周国宏教授带领其团队决定尝试用41G超微针为李先生实施黄斑区视网膜下注射药物“组织型纤溶酶原激活剂”进行治疗。团队成员精心准备，多次与眼底病知名专家交流经验，精确计算注药量及浓度，并模拟手术的每个操作步骤。手术所采用的41G超精微针头，直径仅0.1毫米，穿刺后对视网膜组织几乎不造成损伤，术后伤口几不可见，密闭性更好，手术并发症也更少。

医生也特别强调了此类眼部病变治疗时间窗的重要性。目前一般认为视网膜下药物注射溶血的最佳手术时机是出血后3—14天，太晚的话就会明显影响手术效果。如果出现眼前黑影遮挡、视力下降、视物变形等症状一定要尽快到专业医生处就诊。

记者 魏薇



误区警示

润喉片不可当糖吃

王丽霞

润喉片指的是在药店购买到的、注明是OTC的药物，药名中往往会有“喉片”“咽喉片”等字样。俗话说“是药三分毒”，药物在治疗疾病的同时，也可能会带来不良反应。

◆润喉片也是药

润喉片包括中药含片和西药含片，服用时应对症用药，不可滥用。

中药含片多由清热解毒、抗菌消炎、生津润喉的药物组成，如草珊瑚含片、西瓜霜含片等。西药含片则多由杀菌消炎、清涼收敛、稀化痰液的药物组成，如华素片、薄荷含片等。

1. 中药含片

成分中常含有金银花、胖大海等，其具有较大的寒性，脾胃虚寒者（如经常肚子疼、腹泻、手脚冰凉）不宜使用。胖大海还可以降低血压，当血压正常或偏低的人服用时，可能会导致血压过低。

2. 西药含片

如华素片、西瓜霜润喉片等含有碘或季铵盐表面活性剂的药物，对口腔黏膜的刺激较大。长期服用会扰乱口腔正常菌的生长，导致菌群失调。有的润喉片中含有薄荷成分，也有收缩口腔黏膜血管、减轻炎症水肿和疼痛的功效，如果在没有炎症的情况下还经常含服，很容易导致口腔干燥破损，从而形成口腔溃疡。此外，西瓜霜润喉片中含有冰片，不适合脾胃虚寒的人群服用，还有可能导致孕妇流产。

◆润喉片什么时候该吃

首先要弄清楚引起咽喉不适的原因。如果是疾病引起的，应该及时到医院就诊，而不是自行服用润喉片。

如果平常偶尔出现了嗓子不舒服的情况，建议多喝温水、少吃甜食以及辛辣的食物。

如果嗓子持续感到不适，建议先找医生评估具体原因。若是急性或慢性咽喉炎，建议在医生指导下服用润喉片。

◆吃润喉片也有注意事项

1. 药片要放在舌根部，尽量靠近咽喉。

很多人在使用咽喉片的时候，都是含在嘴里的固定位置，但其实这样会加大对健康口腔黏膜的伤害。

2. 含药期间最好别运动、少说话、避免进食喝水。

很多人会一边含着润喉片，一边运动、说话、饮食，不小心吞下去还好，万一呛住可就危险了。

3. 药物完全溶化后，半小时内最好不要进食喝水。

药物溶化以后，起作用的成分会附着在我们的口腔以及咽喉黏膜上，进食喝水容易减轻药效。

总而言之，小小润喉片，没有我们想象的那么简单，不建议自行服用，也不适合长期服用。如果使用一段时间之后还不见好转，就需要再次找医生重新评估病情。

(作者单位：山西省中医院)



记好“七字诀” 预防脑血管病

周岑烜

每年的11月至来年3月，温差较大，冷暖不定，人们遇到冷空气刺激，血管骤然收缩、供血量减少会导致身体局部缺血，容易出现各种缺血性疾病。特别是本身存在血管斑块或者管腔狭窄的人群，随着血管的进一步收缩就会出现严重缺血，从而导致脑梗死发生。血管的收缩还会使血压进一步升高，如果合并局部血管老化或者血管薄弱，过高的血压很容易导致局部血管的破裂出血，这也是入冬季脑出血高发的原因之一。

预防冬季脑血管病的发生，要记好“七字诀”：慢、晚、暖、平、淡、勤、快——

◆起床要“慢”

《黄帝内经》有云“法于阴阳，合于术数，起居常，不妄作劳”。早上醒来时先在床上躺一会儿，等活动一下身体适应后再缓慢坐起，坐上片刻再下床，避免猛起导致血压波动太大。

◆锻炼要“晚”

冬季早晨室外温度较低，寒冷可以刺激血管剧烈收缩，增加了脑血管意外发生的可能性。所以冬季户外运动最好在太阳升起后进行，做一些轻柔的有氧运动，切忌剧烈运动，并以身体微汗、不疲劳、感到轻松为准。每周锻炼3—5次，每次半小时到一个小时。

◆穿衣要“暖”

冬季寒冷，保暖尤其重要。首先要避免严寒刺激，特别是当寒潮来袭、气温骤降时，要注意增加衣物，防止受凉感冒。同时勿用冷水洗脸、洗衣，避免出现因为冷水突然刺激造成意外的发生。

◆心态要“平”

“阴平阳秘，精神乃治”。情绪激动是脑血管病的大忌，情绪大幅度的波动会严重影响脑血管疾病，此外精神紧张、过度劳累、失眠、焦虑等可使代谢紊乱，从而增加各种患病风险。应当放宽胸怀，控制好情绪，保持心平气和。在阳光充足、暖和的好天气，要多出去走走、晒晒太阳。

◆饮食要“淡”

冬季更应该坚持少食多餐，每餐半饱，饮食清淡，不仅需要保持低盐饮食，还需要选择各种低脂肪、低胆固醇的饮食，尽可能降低肥肉或动物内脏的摄入。

“春夏养阳，秋冬养阴”，冬季阳气内敛，反而内热更盛，宜多吃易消化、富含多种维生素和纤维素的食物，如水果、蔬菜以补充阴液；可适当多吃点富含精氨酸的食物，有助调节血管张力，抑制血小板聚集，减少血管损伤，如海参、泥鳅、鳝鱼及芝麻、山药、银杏、豆腐皮、葵花子等。

◆限制酒精或者含酒精类饮料的摄入。

进补要适度，大量进补热性食物和滋补药酒，很容易造成血脂增高，诱发心脑血管疾病，因此冬季进补一定要根据个人的体质进行。

◆体检要“勤”

“未病先防，既病防变。”经常体检可以提前发现疾病或者危险因素并及早干预，防止更严重的事件发生。本身具有脑血管危险因素如高血压、高血糖的病人要及时监测血压、血糖，遵医嘱按时、按量服药。如果出现血压、血糖等不稳定，尽早咨询专业医师并调整用药，不可擅自减药或者停药。

◆就医要“快”

出现头痛头晕、视物不清、言语不利、肢体麻木无力等不适，要尽早就医，以免错过脑血管病最佳治疗时间、延误病情。

(作者单位：山西中医药大学附属医院)

